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Punkte
Als Hilfsmittel sind zugelassen:  -elektronische Hilfsmittel It. Aushang des Priiffungsausschusses

Hinweise: 1. Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst lhre persdnlichen Daten ein!
2. Die Kiausur besteht aus insgesamt drei Aufgaben, von denen
¢ die Aufgabe 1 als Pflichtaufgabe
sowie
¢ eine Aufgabe aus den Aufgaben 2 und 3 zu bearbeiten sind.

3. Ein Teil der Aufgaben wird in Form der Satzergdnzung gestellt. Bei diesen
Aufgaben soll die Korrektheit (der Wahrheitsgehalt) von Aussagen beurteilt
werden. Dabei ist einzutragen, ob die Aussage bspw. wahr oder falsch, zutreffend
oder unzutreffend ist.

Bsp.: Die Aussage ,Blau ist eine Farbe. ist __ wahr__.

4. Wenn Sie die Aufgaben 2 und 3 bearbeiten, dann machen Sie hitte kenntlich
welche Aufgabe bewertet werden solll Ansonsten wird Aufgabe 2 bewertet.

5. Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweitigen Aufgabenstellung
notiert.

Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzah! auf jeden Fall bestanden.
Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Lésungsfeldern.
Markieren bzw. notieren Sie lhre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir
vorgesehenen Bereichen! Falls Sie eine Korrektur vornehmen miissen,
kennzeichnen Sie diese bitte deutlich!

8. Das Klausurheft zu dieser Klausur besteht aus insgesamt 13 Seiten {inklusive
Deckblatt und Zusatzpapier); bitte zdhlen Sie nach! Die Heftung darf nicht geldst
werden!

9. Sie sind daflr verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal thre Klausur am Ende
der Bearbeitungszeit erhélt.

- Viel Erfolg]



Aufgabe 1 {35 Punkte)

Personalwirtschaftliche, systematische und terminologische Grundlagen

Bitte beurteilen Sie unter Vervollstindigung des jeweiligen Satzes die Korrektheit der
nachstehenden Aussagen (Zutreffendes bitte eintragen)! {10 Punkte)

Die Aussage ,Ursachen flir das Disponibilitdtsproblem der Personalwirtschaft sind unter
anderem Schwankungen in Personalbedarf und —ausstattung.” ist

Die Aussage ,Die Personalpotenzialdisposition als periphere personalwirtschaftliche
MaRnahme umfasst Entscheidungen beziglich der Personalausstattung sowie des
Personaleinsatzes.’ ist

Die Aussage ,In Anlehnung an Kossbiel werden unter Personalvariablen alle potenziellen
Gestaltungsalternativen  aus  dem Bereich  personeller  Verfligharkeits-  und
Wirksamkeitsprobleme verstanden.’ ist

Die Aussage ,Das oberste Substanzziel der Personalplanung liegt in der Herstellung und
Sicherung der Verflgbarkeit ({iber Personal. Zu dessen Erreichung werden
Personalbereitstellungs- oder -verwendungsmalBnahmen ergriffen, die immer der
Verdnderung betrieblicher Personalbedarfe dienen sollen.’ ist

Die Aussage ,Die MalBnahmen Personalschulung, -versetzung und —befdrderung bewirken
var allem Veranderungen der Struktur der Personalausstattung.’ ist

Die Aussage ,Personalplanung wird nur dann notwendig, wenn lokale und temporale
Mehrdeutigkeiten in der Personalverwendung bestehen.’ ist

Die Aussage ,Als Funktionen des Problembereiches Personaleinsatz kdnnen die
Kompensation, die Konnexion und die Allokation verstanden werden.’ st

Die Aussage ,Nach Drumm und Scholz steigt die Chance auf Akzeptanz einer
Personalplanungsmethode durch einen Personalplaner unter anderem mit der
Methodeneffektivitdt, welche gegeben ist, wenn die Kosten der Ein- und Durchfiilhrung
geringer sind als der bewertete Nutzen der Planungsmethode.’ ist

Die Aussage ,Zu den Dezisionsmodellen der Personalplanung zdhlen isolierte, integrierte,
sukzessive und simultane Personalplanungsansdtze.’ist

Die Aussage ,Stellt sich der Lésungsraum eines Personalplanungsproblems, das durch ein
lineares Optimierungsprogramm beschrieben werden kann, als geschlossener, konvexer
Polyeder dar, so existiert stets mindestens eine zuldssige Lésung.’ ist




Abstimmung von Personalbedarf und Personalausstattung mittels Personaleinsatz

Gegeben ist die folgende Tabelle 1 der Bereitstellungs- und Verwendungsméglichkeiten.

r=1 r=2 r=3 r =4 r=>5 r=20
g=1 X - - - X
q=2 - - - X X -
=3 - X - X - X
g=4 - - X - b3 X
{x := mogliche Zuardnung; - := keine mogliche Zuordnung)

Tabelle 1: Takleau der Bereitstellungs- und Verwendungsmoglichkeiten

Erstellen Sie in Tabelle 2 einen zuldssigen Personaleinsatzplan unter Einbeziehung der
gegebenen Daten! (11 Punkte)

r=1 r=2 r=3 r=4 r=>5 r==6 PB,
g=1 30
q= 40
g 30
q = 20
PA, 30 30 10 20 20 10

Tabelle 2: Zuldssiger Personaleinsatzplan

Personalbedarfsermittlung

Betrachten Sie folgenden Sachverhalt:

Flir den Betreiber eines Karussells beginnt in wenigen Wochen die Jahrmarktsaison. Um
sicher zu gehen, dass kein Kunde aufgrund zu langer Wartezeit eine andere Attraktion wihit,
stellt er folgende Uberlegungen an:

An jedem Tag auf dem Jahrmarkt hat das Karussell von 15 bis 22 Uhr gedffnet und es sind die
Aufgaben ,Kassendienst” und ,Fahrtbegleitung” zu erledigen. Das Kassenhduschen muss
taglich von 15 bis 22 Uhr von einem Mitarbeiter besetzt sein. Ein Fahrtbegleiter ist den
Kunden beim Einsteigen in das Karussell behilflich und kann 4 Kunden pro Minute platzieren.
Der Betreiber rechnet damit, dass jeden Tag 2500 Kunden eine Fahrt mit seinem Karussell
machen mdochten. Da er sein Karussell wihrend einer Saison auf vielen verschiedenen
Jahrmirkten aufbaut, stellt der Betreiber ausschiieBlich Aushilfskrafte aus der jeweiligen
Stadt ein, die téglich 4 Stunden arbeiten.



Bitte beurteilen Sie unter Vervolistindigung des jeweiligen Satzes die Korrektheit der
nachstehenden Aussagen (Zutreffendes bitte eintragen}! (8 Punkte)

Die Aussage ,Flr die Tatigkeit ,Kassendienst” ist der Besetzungskoeffizient vom Typ | mit

h .
[AE_Tag] gegeben.’ ist

Die Aussage ,Zur Ermittlung des Personalbedarfes flr die Aufgabe ,Kassendienst” ist die

B

Grundgleichung in der Form PB[AK] = — U verwenden.” st
[Aﬂ [AKXP]

Die Aussage ,Bezlglich der Tatigkeit ,Kassendienst” ist das Leistungsprogramm als

BestandsgroRe erfasst worden.’ ist

Die Aussage ,Die Anzahl taglich bendtigter Arbeitskrafte fiir die Aufgabe ,Kassendienst”

ergibt sich zu PB = 27
460

ist

Die Aussage ,Der Arbeitskoeffizient vom Typ Il fir die Tatigkeit ,Fahrtbegleitung” ist gegeben
mit 4 [i] st
ML,

Die Aussage ,Zur Ermittiung des Personalbedarfes fiir die Aufgabe ,Fahrtbegleitung” ist die

AE
Grundgleichung in  der Form PB{AK] = [AE][?]AZ zu  verwenden.” st
AZ]l LAKxP

Die Aussage ,Das Leistungsprogramm der Aufgabe ,Fahrtbegleitung” ist als BestandsgrofRRe
erfasst worden.’ ist

Die Aussage ,Der tdgliche Personalbedarf beziiglich der Tatigkeit ,Fahrthegleitung” ergibt

. 2500
sich zu PB = —— " ist
4460

Ermitteln Sie den tdglichen Personalbedarf fiir die beiden Aufgaben mit Hilfe der
Grundgleichung! Runden Sie lhre Ergebnisse gegebenenfalls auf zwei Nachkommastellen!
(2 Punkte)

Der tégliche Personalbedarf fur die Tatigkeit , Kassendienst” betrégt

Der tagliche Personalbedarf fur die Tatigkeit ,,Fahrtbegleitung” betrdgt




Benennen Sie zwei Griinde fiir die Notwendigkeit einer Personalbedarfsermittiung! (2 Punkte)

Benennen Sie zwei  mdgliche  Schwierigkeiten, die im Rahmen einer
Personalbedarfsermittiung mittels Grundgleichung auftreten kdnnen! (2 Punkte)




Aufgabe 2: Reine Personalbereitstellungspianung (25 Punkte)

Eine Werft hat sich auf den Bau von Luxusyachten spezialisiert und sieht sich einer stark
schwankenden Nachfrage gegentiber. In einer der Produktionsabteilungen unterliegen die
Personalbedarfe zweier Tatigkeitsarten (g = 1,4 =2) aus diesem Grund ebenfalls
zeitabhangigen Verdnderungen. Fir die nachsten drei Planungsperioden (¢t = 1, 2,3) schitzt
die Geschaftsfilhrung die Personalbedarfe wie folgt ein:
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In der Produktionsabteilung stehen Arbeitskrafte der Arten r= 1L, v =2 und r =3 zur
Verfigung. Die Bereitstellungs- und Verwendungsmoglichkeiten der Arbeitskrifte sowie die
Personalausstattung in der Periode t = 0 sind in der untenstehenden Tabelle 1 dargestellt.

Die Einstellung, Entlassung und Ausleihe von Arbeitskrdften {an andere Abteilungen) ist zu
Beginn jeder Periode moglich. Es wird davon ausgegangen, dass die Einstellung von
Arbeitskraften unbegrenzt moglich ist und dass alle nicht im Leistungsprozess eingesetzten
Arbeitskrafte (PUA,,) gegen einen internen, arbeitskrifteartabhingigen Ertragssatz (UE)
ausgeliehen werden kénnen. Um der Unternehmensphilosophie zu folgen, sollen insgesamt
nicht mehr als 2 Arbeitskréfte in einer Periode entlassen werden.

r=1 T2 r=3
g=1 X -
q=2 - X
PAyp 8 6
UE, 100 100 150

(x := mogliche Zuordnung; - := keine maégliche Zuordnung)

Tabelle 1: Tableau der Bereitsteltungs- und Verwendungsméglichkeiten



Da die wohlhabenden Kunden der Werft einen hochkaratigen Service wiinschen, ist eine
Personalbedarfsunterdeckung fir keine der Tatigkeitsarten zuldssig. Die perioden- und
arbeitskréfteartabhéngigen Einstellungs- (HK,;), Entlassungs- (FK,;) und Gehaltskosten
(GK, ) sind der folgenden Tabelle 2 zu entnehmen.

t=1 t=2 t=3

HKpy | FKpy | GKpy | HKyp | FGo | GKpp | HKpy | FKs | GKog

r=1 300 200 800 300 | 200 810 300 200 820

r=2 300 200 800 350 150 810 350 120 320

r=23 500 600 1000 500 600 1060 500 600 950

Tabelle 2: Perioden- und arbeitskrafteartabhdngige Einstellungs-, Entlassungs- und Gehaltskosten

Formulieren Sie einen Personolplanungsansatz mit dem Ziel der Bestimmung einer
kostenminimalen Personalausstattung! Verwenden Sie im Restriktionenraum den expliziten
Ansatz zur Koordination von Personalbedarf und Personalausstattung! Stellen Sie die
notwendigen Beschriinkungen nur fiir die erste Periode auf! (25 Punkte}

Hinweis: Verwenden Sie die folgenden Symbole!

PA,¢ - Personalausstattung der Arbeitskrifteart v in Periode t

PBy, - Personalbedarf der Tétigkeitsart q in Periode ¢

PE,q: - Personaleinsatz von Arbeitskréiften der Art r fiir Tdtigkeiten der Art q in Periode t
h.. - Anzahl eingesteliter Arbeitskrifte der Art r in Periode t

[+t - Anzahl entlassener Arbeitskriifte der Art r in Periode t







Aufgabe 3: Reine Personalverwendungsplanung (25 Punkte)

Ein Ausschnitt aus dem Produktionsprozess eines Pharmakonzerns ldsst sich, wie in der
Abbildung gezeigt, als Folge zweier Prozesse darstellen. Bendtigt werden drei Rohstoffe A, B
und C sowie drei Tatigkeitsarten (q = 1,q = 2,q = 3). Fiur die Durchfihrung des zweiten
Prozesses ist ein Zwischenprodukt notwendig, welches aus dem ersten Prozess gewonnen
werden kann. Es wird davon ausgegangen, dass dieses Zwischenprodukt unbeschrankt
gelagert werden kann. Zu Beginn der taglichen Produktion sind ausreichend
Zwischenprodukte im Lager. Es soll gewdhrleistet werden, dass die téglich eingesetzte
Menge des Zwischenproduktes die taglich erstellte Menge nicht Ubersteigt. Aufgrund der
Notwendigkeit bestimmter Apparaturen fir den Ablauf der Prozesse kénnen héchstens 2
Durchidufe von Prozess 1 und 3 Durchldufe von Prozess 2 parallel durchgefihrt werden. Die
Zahlen an den Pfeilen in der Abbildung, die Rohstoffe oder Produkte betreffen,
quantifizieren die Anzahl einzusetzender bzw. erstellter Einheiten bei Durchflihrung eines
Prozessdurchgangs. Fir die Tatigkeiten geben sie die Anzahl sténdig parallel zu verrichtender
Tatigkeiten einer Art je Prozessdurchlauf an.

Aus den beiden Prozessen werden zwei Endprodukte gewonnen, die am Markt unbegrenzt
abgesetzt werden kénnen. Die Produktion wird téglich fiir & Stunden betrieben. Die Dauer
einer einmaligen Durchfiihrung des Prozesses 1 betragt 20 Minuten und des Prozesses 2
entsprechend 45 Minuten. Es wird davon ausgegangen, dass die Prozesse (ber die gesamte
Produktionszeit stdndig wiederholt werden. Ohne Bericksichtigung der Moglichkeit des
parallelen Ablaufs der Prozesse, erzielt der Prozess 1 in stetiger Wiederholung einen

Deckungsbeitrag von 1440% und der Prozess 2 einen taglichen Deckungsbeitrag von

6402
Tag’ Tatigkeit 1 ' Tatigkeit 2 Tétigkeit 3
4 2
Rohstoff A )
onsto 2 » Zwischen-
produkt
Rohstoff B
6
4
Rohstoff C
8
[ Endprodukt E1 ] [ Endprodukt EZ}




Die Rohstoffbeschaffung der Rohstoffe A und C ist am Markt unbegrenzt moglich. Vom
Rohstoff B kdnnen pro Tag jedoch nicht mehr als 240 Einheiten beschafft werden.

In der Produktionsabteilung stehen fiir diesen Produktionsabschnitt Arbeitskrafte der Arten
r=1,r=2 und r = 3 zur Verfligung, wobei jede Arbeitskraft téglich 6 Stunden arbeitet.
Uber die Bereitstellungs- und Verwendungsméglichkeiten sowie die Struktur der
Personalausstattung PA,. informiert die nachstehende Tabelle 1.

r—=1 r=2 r=3
gq=1 - - X
g =2 X X -
qg=23 - X X
PA, 11 7 6
{x := mogliche Zuordnung; - := keine mogliche Zuordnung)

Tabelle 1: Tableau der Bereitstellungs- und Verwendungsméglichkeiten

Formulieren  Sie  fiir den  beschriebenen  Produktionsausschnitt ein  lineares
Optimierungsmodell mit dem Ziel der Maximierung des tdglichen Deckungsbeitrags! Der
Personaleinsatz muss dabei nicht explizit berlicksichtigt werden! {19 Punkte)

Hinweis: Verwenden Sie die folgenden Symbole:
X1, X5 - Anzah! paralleler Durchldufe von Prozess 1 und Prozess 2

PB, - Personalbedarf der Tatigkeitsart ¢

10
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Bestimmen Sie grofisch die Menge der zulissigen Lisungen sowie die optimale Anzahl
paralleler Durchldiufe der Prozesse 1 und 2! Geben die optimale Lésung explizit an! (6 Punkte)

Hinwejs: Wégen Redundanz muss von den Restriktionen zur Koordination von Personalbedarf
und —ausstattung lediglich diejenige betrachtet werden, die die Kombination aller
Teilpersonalbedarfe beinhaltet!

12




Zusatzpapier
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